

Előfizetési ár:

Helyben, háshoz hordva

Negyedévre 3 korona.

Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 3 k. 80 fl.

Félévre 7 k. — fl.

Égyszám ára 2 fl.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden napon
két óráig

Ünnepnapon nap kivételével.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Budapest, Nagy-Útca 151. sz.

Juhász-ház.

A lap az állami és magán

részeire vonatkozó 522/1906

törvénynek megfelelően

Telefon: 141. szám.

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égyszám 2 fl. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

A főreáliskola épülete.

A helybeli főreáliskola építkezésének dolga, a közoktatási miniszter leirata folytán, melyet szerdai számunkban közöltünk, úgy stációhoz érkezett el a végre-valahára talán eljut mégis a megvalósulás tűzvonalaiba. Maga az építkezés készülőben éppen olyan régi, mint maga a reáliskola. Negyven év óta áll főnn a reáliskola s negyven év óta hajléktalan. Már hajléktalan tudniillik a szó kulturális és pedagógiai értelmében. A megalapítás legelső esztendejétől fogva toldott-foldott, másoktól elhagyott, egészen más célokra épült fölételek alatt húzódtok meg mindig s tulajdonképp mostohagyereke volt mindenkinek. A város nem tartotta a magáénak, mert állami intézet volt; az állam pedig, az alapítási szerződés értelmében, a várostól követelte mindig az elhelyezést.

Az egymásnak szögezett érdekelletének között így jutott el a reáliskola oda, hogy hivatalos megállapítás szerint ma már nemcsak Magyarországnak, de talán egész Európának a legsilányabb iskoláépülete. Alig lehet elkezdeni, hogy meg valahol ilyen omolatag középiskola álljon. A falai repedeznek, a vakolata omladozik, a szertáriak tuluszoltak és penészesek, a helyiségei sötétek, előtermek és folyosók híján a termei tisztán nem tartathatók s állandóan szemetesek. Már évtizedek óta esetről-esetre megállapítják hivatalosan mindezeket, egyik részről a város, másik részről az állam, de cselekedni tulajdonképpen egyik se cselekedett a bajok gyökeres gyógyítására, legfőlegb toldtak földtak rajta s így lett a mai épület folt hátán folt.

A mostani miniszteri leirat határozott hangja és komoly tárgyalásokat megindító feltételei azt engedik remélni, hogy végre ez a régen vajdú ügy is dülöre jut. A város vezető körében nem is hiányzik a hozzá való jóakarat, a miniszter pedig leiratában kijelenti, hogy az új reáliskolát hajlandó a kinsztár terhére felépíttetni.

Jól megjegyezzük: a kinsztár terhére! mert ennek a kijelentésnek bunkója van. A kinsztár terhére való építkezést a miniszter ur t. i. úgy kontemplálja, hogy a terhek legnagyobb részét a város nyakába hártja át.

Követel ugyanis:

a) a város belterületén, sőt valamely főútvonal mentén egy legalább két katasztrális hold nagyságú területet. A miniszter ur nem tudja, úgy látszik,

hogy Kecskemét ma már nem a régi, tanyarendszer módjára beépített falu többé, hanem egy nagyarányú fejlődésben levő város, melynek belterületén a házhelyeket holdszámra kimérni többé nem lehet, meglévő telkekből kisajátítani pedig oly horribilis summákat emésztene fel, a melyeknek nagyságától maga a miniszter ur ijedne meg legjobban. Ugy hogy az alkudozás, ha ugyan ott fenn a 2 holdhoz kötik magukat, mindjárt az első pontnál elakadhatna, ha igazán egész véletlenül aktuális nem lenne az országos vásártér felosztása és házhelyekké való parcellázása, amelyekből talán sikerülni fog, ha nem is egészen két hold, de mindenesetre megfelelő nagyságú területet az új reáliskola céljaira kihasználni;

b) megfelelő téglamenyiséget követel; tisztában kell lennünk azonban azzal, hogy ez a szükséges téglamenyiség körülbelül 120—150,000 korona készpénz összegnek felel meg. Ha tehát a város meg azt is megszavazza, igazán bőkezűen és hozzá gavallossan jár el;

c) követel még 100,000 K. készpénzbeli hozzájárulást, de azt gondoljuk, hogy a fentiek kifejtése után a miniszter ur ezt talán nem is gondolja komolyan. Mert akkor már igazán nem tudjuk, hogy mit tart fenn a kinsztár terhére. Hiszen az a) és b) pont a megajánlásokkal és még 100,000 K. készpénzsegítséggel a város akár maga fölépíti az egész intézetet, — ami pedig utóvégre csakugyan nem kizárólagos városi kötelesség akkor, amikor Kecskemét városa annyit áldoz a magából a közoktatásügyre, amennyit talán aránylagosan egy más város sem.

d) kívánja még a miniszter, hogy a jelenlegi épülethez vonatkozólag kötelezze magát a város, hogy azt csak kulturális célokra használja fel. Hisz minden valószínűség szerint úgy is azt fogja cselekedni, de közelezní megse közeletheti magát rá a fentebbi áldozatok meghozatala után, sőt joggal követelheti, hogy a mostani épület szabad rendelkezési joggal boccsattassék neki vissza.

Ezeket követeli a miniszter s amint látjuk, ez bizony nem szinig tejföl. Mégis örülünk a leiratnak. Mindenesetre alkalmat nyújt a tárgyalások és alkudozások megkezdésére, viszont teljesen meg vagyunk nyugodva az iránt is, hogy a város vezetősége a városi érdekeket minden tekintetben meg fogja őrizni. Nem lesz zökkenél a reáliskolával szemben, de nem is teköző a városi javak tekintetében.

Statiztika a magyar vasut fejlődéséről.

A magyar közgazdaság történetének kétségtelenül legszebb része az, mely a közlekedésügy fejlődésére vonatkozik: hatvanöt éve lesz az idén, hogy Magyarország az első vonatot elindított a dacára e rövid időnek, a vasuti közlekedésünk nemcsak hálózati, de technikai fejlettsége a világ összes államai között sorrendben a nyoladik helyet biztosítja hazánkunknak.

Még csak 1830-ban nyílt meg az első gőzmozdonnyú vasut Angliában s alig tizenhat évvel később, a tervezett Marcbegg—Pozsony—Post—Debreceen vonal első szakasza, a post—váci ünnepélyesen megnyitották. Igaz, 1848 ig, az első magyar felelős kormány megalakításáig csak százhetvenyole kilométer hosszúságú volt a vasuti vonalunk, de már a közlekedésügy első magyar minisztere, Széchenyi gróf négy fővonal építését határozta el: Bécs, Fiume, továbbá Arad és Kassa irányában. A bekövetkezett forradalom e terv végrehajtását megakadályozta. Az abszolútizmus kormány által vasuthálózatunk oly lassan fejlődött, hogy a kiegyezésig — sok viszontagság és keserű esmlődés után — csak kétezerhatszöt kilométer hosszú vasutvonal kötötte össze hazánk egyes vidékeit. E tizenkilenc éves nehéz időszak után, hogy minden irányban megindult Magyarország tönkretelt gazdaságának életrekelése, vasutépítésünk is fejlődésnek indult, úgy, hogy az alkotmányos korszak első hat évében épült vasuti vonalak hossza majdnem kétszer annyit, mint az 1848 től 1867 ig épülték.

Vasuthálózatunk fejlődését a következő táblázat mutatja: Volt a vonalak építési hossza kilométerekben:

1848—60 átlag	537	1891—90 átlag	12746
1861—70	2306	1886—90	16202
1871—80	6328	1891—90	17683
1881—90	9306	1906—910	19713

1910 ben 20,255 kilométeres hálózat fölötti rendelkezünk, melynek közel hat százaléka kettős vágányú.

A vasuthálózat nagysága legjobban a területéhez való viszonyítás által szemlelhető. Azokban az európai államokban, melyekben előbb létesült vasut, mint hazánkban, az egy négyász kilométer területre eső kilométeres vasuthálózati nagyság — zárójelben az első vasut megnyitásának évével — a következők: Belgium (1835) 26,6, Anglia (1830) 11,8, Németország (1835) 10,7, Hollandia (1839) 9,3, Franciaország (1837) 8,5, Ausztria (1837) 6,7, Magyarország (1848) 6,3, Olaszország (1859) 5,8, Oroszország (1838) 11 kilométer. Oroszország ezek szerint a legrikább vasuthálózattal rendelkezik, de tényleges nagysága a magyar vasutnak közel háromszorosa (58 000 kilométer).

Erdekes az egész világ vasuthálózatának nagysága; az ember azt hinné, hogy az európai vasutak hossza nagyobb, mint bármely földrészé, pedig az amerikai vasutak több mint egyharmaddal nagyobb elterjedtségűek. Az európai vonatok hossza 321 ezer kilométer, az amerikaiaké 488 ezer kilométer, a többi három világrész összesen 149 ezer kilométer, melyből Ázsiáé majdnem 100 ezer kilométer.

Vasúthálózatunk negyven százaléka (8 091 km.) az államé és hatvan százaléka a magánosoké, ebből 8 895 kilométer (vagyis negyven százaléka az össz hálózatnak) állami kezelésben van. Műszaki kiviteli szerinti felénél több (10 477 kilométer) másodrendű, de negyvenhárom százaléka (8 561 kilométer) elsőrendű, úgy, hogy a harmadrendűek közé csak 1 127 kilométer tartozik.

Vasúthálózatunk fejlődésével párhuzamosan emelkedett a járművek állománya is. Ezidő szerint az összes vasutak kocsiparkja a szállítászer darabot is meghaladja, melyből természetesen a legtöbb — kilenvenegyezer — a teherszekíra esik; a mozdonyok száma négyezer, a személykocsiké több mint nyolcezer.

Vasúthálózatunk ily gyors fejlődése csak jelentékeny pénzüldözattal volt elérhető. Így igen természetesnek tűnik fel, hogy az 1878 évben még csak négyezer negyvenketmillió koronás beruházási tőke, 1909-ben már 2 672 millió koronára emelkedett. Németországnak a vasutakba feltekelt tőkéje 19 4 milliárd, Ausztriáé 3.1. Franciáországé 17 0. Belgiumé 2.2., az Egyesült Államoké 73 4 milliárd korona.

Nézünk most, mit jövendölés ezekben a főbb államokban a vasutakban investált tőké? Mennyi az ugynevezett üzleti fölösleg, hány százaléka a befektetett tőkének? Németországnak az üzleti fölösleg hat százaléka. Ausztriának 3.4. Franciáországban 4.4, Belgiumban 3.9, az Egyesült Államokban 2.5, nálunk pedig négy százalékos. Aránylag tehát a magyar vonalak elég jövendölészek, mert Belgium például ugyanolyan beruházási tőkével dolgozik s ez az üzleti fölösleg egyezzen százalékkal kisebb, mint a miénk.

Mint hogy saját viszonyainkkal fogva a jelenleg oly sokat emlegetett helyi érdekű vasutak nálunk speciális fontosságú birnak, egyénehány szóban külön emlekedünk meg róluk.

Akár csak Ausztriában, kezdetben nálunk is az elsőrendű vasutakhoz hasonló típusok szerint építették a vasutakat, tekintet nélkül a forgalmi viszonyokra. Csak mikor anyagi helyzetünk már tarthatatlanná vált, igyekeztek a bajokon az üzletivel egyszerűsítéssel segíteni; mikor azonban ez nem látszott elégségesnek, akkor gondoltak az építés egyszerűsítésére. Így keletkezett 1868-ban a helyi érdekű vasutakra vonatkozó első törvényes rendelkezés.

Mig 1887-ben a helyi érdekű vasutak az összhálózatnak csak 21 százalékát tették (10 400 kilométerből 2 155 kilométer) tíz év múlva már 42 százalékos részesedéssel bírtak; öt évvel később a helyi érdekű vasutak 8 420 kilométeres hosszal az összhálózat 47 3 százalékát érték el, 1908-as statisztika szerint pedig az egész vasúti hálózatnak fele vicinális vasút: 19 469 kilométerből mintegy 9 751 kilométer. A vasúti közlekedésügy ily rohamos fejlődése mindenesetre öröndetesjelenség, mert hazánk gazdasági erejének megismosodását mutatja.

Megjegyezzük végül, hogy a nagyrafejlődött, hatalmas vasútnak igazán most került lendületes erőedőse elé. — Amióta Hieronymi Károly a kereskedelmi miniszter, szinte minden héten akad olyan hír, amely újabb, meg újabb bizonyosságok szolgálnak arra, mennyi célirányos, részletekre is kiterjedt politikáját, tudással szünetelt meg minden báj, amelyek a koalíció időszakban meghatározott módon előálltak, szaporodtak.

Hieronymi miniszterisége óta a vasúti hálózat óriási méretűvé váló fejlesztése egyre tart és szinte beláthatatlan, hogy például a jövő évben mennyi új statisztikai adat kell a nagyszerű fejlődés részletes kimutatására.

Az Ipartestület előjárósága folyó hó 30 án, vasárnap délelőtt 11 órakor ülést tart az Ipartestület helyiségében. Tárty: a közgyűlés előkészítése.

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság gróf Ráday Gedeon főispán elnöke alatt ma délelőtt fél 11 órakor tartotta április havi rendes ülését a városbáza tanácstermében.

Az elnök főispán megnyitván az ülést, üdvözölte a megjelent bizottsági tagokat. Ezután megkezdte a tanácskozást. Először az adóügy mult hónapi állapotáról vette a jelentést tudomású a bizottság. A jelentés szerint az adóbefizetés emelkedést mutat.

Majd néhány adóhátrétekesnek használtási iránti kérvényét intézte el. Ezután Gyalakay Sándor kir. ügyész a törvényesítő fogházban a mult hónap elhelyezett foglyokról referált. A fogházban volt 117 elítélt és 60 vizsgálati fogoly.

Majd Kurucz Gyula kir. tanfelügyelő referált a bizottságnak. A bizottság tudomásul vette Kárpáthy Ferenc tanító fogymelvi ügyében elrendelt előzetes vizsgálat befejezését és Kada Elek polgármester bizta meg a fogymelvi eljárás vezetésével. Jelentette egyuttal a kir. tanfelügyelő, hogy a vállalás- és közoktatásügyi miniszter az iparostanoniskola államszegélyét 3000 koronából 4000 koronára emelte.

Ezután Csarabay Géza főorvos a város egészségügyi állapotáról tett jelentést. A jelentés szerint előfordult 166 vörhenyesetből 10 végzetlenül halálával.

Utána Bagi László h. polgármester az Árvászekély ügyéről referált. Végül Sándor István jelentése közvetkezett, hogy a Kereskedelmi Kaszinó és a Gazdasági Egyesület kérelmére a város ártir a posta és távúrá igazgatóságához, hogy a telefon szolgálat reggel 7 órakor vegye kezdetét. Az igazgatóság elregetett a kérelemnek, mit a bizottság tudomásul vett.

NAPI HIREK.

— ☛ *Barokk-szerű és királyi tel. szám: 141.* —

Kaptár: 1911. évi. április hó 29. szombat. Róm. kath.: Péter vt., Protestáns: Sábilla. Górgórosz: 1911. aprilis hó 18., Irén, Izabella: 5971. év. Jar. I. S. Thasz. — Napkelet 4 óra 49 perc, Napnyugat 7 óra 6 perc, Napohossa 14 óra 17 perc. — Holokste 5 óra 4 perc, reggel, Holodnyaga 8 óra 8 perc, este.

Hőjárás: A központi meteorológiai intézetek közleménye azazat jelentés szerint, a közelmúlt idő változó: változó, hűvösebb, elvete csapadék.

— **A főispán Kecskeméten.** Gróf Ráday Gedeon főispán ma délelőtt 10 órakor a gyorsvonattal a fővárosból Kecskemétre érkezett. A főispán a mai közigazgatási bizottsági ülésen és a honpoli közgyűlésen elnökölni fog a szombaton délután utazik vissza Budapestre.

— **Az új főreáliskola ügye.** A városi tanács tegnap tartott ülésében foglalkozott az új főreáliskola ügyében kapott miniszteri leiraltat, melyet a Kecskeméti Lapok tegnapelőtti számában már közöltünk. A tanács elhatározta, hogy az ingyen telek és ingyen téglá megadását javasolni fogja a közgyűlésnek, azonban a 100 000 koronát megadni nem áll módjában. A honpoli közgyűlés valószínűleg ily értelemben határoz.

— **Nemes Marcel adománya.** Megírunk annak idején, hogy Nemes Marcel, a kiváló művészetpártoló micsoda nagyréték adományt szánt Kecskemét város muzeumának, főleg annak honorálásá gyant, hogy Kecskemét a művészeteg létesítése által a maga részéről is ilyen aldosítást hozott a művészeteknek. A szám szerint mintegy 70 darabból álló gyűjteményt G r u n w a l d Béla válogatás össze csupa értékes festményekből és rajzokból. Négy darab Munkácsyn kívül képviselve van benne Lotz Károly, Zichy, Szinyai, Ferenczy és az újabb művészemzedék egész sora. Az alapító levél már a közeli napokban megérkezik a városhoz és aláírás után maga az értékes gyűjtemény is

le fog érkezni. Ezzel együtt emlékezzünk meg ugyancsak Nemes Marcelnek egy másik értékes adományáról, u. i. mint értesülünk: Domenico Tintoretto nak egy értékes oltár képét a nagytelplomnak ada ajándékul. Az olasz renaissance egy kiváló darabjával gazdagszik ebben városunk.

— **A püspök Kecskeméten.** Május hó 2 án kezdődnek a bérmlások Kecskeméten Csáky Károly Emánuel váci püspök gyengélkedése miatt nem jöhét Kecskemétre s így helyette a bérmlált Jung János, felszentelt püspök fogja végezni. **A püspök május 1-én, hétfőn délután a gyorsvonattal** érkezik Kecskemétre, ahol természetesen nagy ünneplésséggel fogadják a főpapot.

— **Közgyűlési póttagy.** A honpoli közgyűlés napirendjére lapunk más helyén említtetken kívül még a következő póttagy is kitűzött: Csécs Gábor gyalogrendfő megjutalmazása iránt a tanács javaslata.

— **Internátus Kecskeméten.** Az Alföldi Földmívelők Gazdasági Egyesülete tudvalegileg egy internátust akar Kecskeméten felállítani s e végül ilyen telket és téglát kért a várostól. Kérelmét teljesítették is. A felállítandó internátus helyét illetleg tegnap határozott a tanács s e határozatból kifolyólag azt javasolja a közgyűlésnek, hogy az internátus számára azt a telket adják a vásártér, amelyik a szabályozási terv szerint, mint a Vásári utca folytatása, a Citromsziget felőli oldalán, a Mária-kórt sarkán van. A szombati közgyűlés fog érdemlegesen határozni a tanács javaslatára.

— **Jogászmaiális.** A jogászok közgyűlése véglegesen döntött a jogászmaiális ügyében. E szerint a „jogászmaiális” május 24 én lesz megtartva a műkerület. Elnöknek megválasztották: Mura k ö z y János II. éves joghallgató, alelnöknek: Bak t a y Albert I. éves joghallgató, akik most nagy buzgósággal dolgoznak a maiális előkészítésén.

— **Balázs István,** aki helybeli református főgimnázium tanára volt s jelenleg budapesti állami főgimnáziumi tanár, egy füzetirt **Kecskemét, Alpár, Szikra erdő és a hngaci pusztá** címmel, melyben ezeket a helyeket ismerteti.

— **Gyásjelentés** Alulírottak fájdalomtól megfáz szível jelentik a szerettet jó édes anyának, nagyanyának és rokonnak **ösv. Firtling Károlynak szül. Ter Lujza** asszonynak f. hó 27 én é. e. 11 órakor életének 71 ik, évszvegységének 13 ik évében hosszas szenvedés és a baldoklók segítségének ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. Szerettet halottunk házt telmei f. hó 29 én d u 3 órakor fogtak a róm. kath. egyház gyászszert tartása szerint a IX. tized, Széles utca 85. számú gyszható a Szentháromság-ról nevezett temetőbe örök nyugalomra tétetni. Az engesztelés szentmise áldozat pedig május hó 6 án reggel fél 8 órakor fogtak a róm. kath. nagytemplomban az ezek utánk bemutatni. Kecskemét, 1911. április 27 én. Áldás és béke posaira! — Firtling Sándor kir. járásbíró és néje Bordes Margit, Firtling Erzsébet és férje Sütő Mihály, mint gyermekek, illetve meny és veje. Faragó Mária férjezett Adám Miklósné, mint nevelt leányok gyermekeivel.

— **A banktisztviselők nyári mulatság** rendező bizottság tegnap megalakult, amikor is elhatározták, hogy a mulatság tisztja jövendémet jótékony célra fordítják. Mint-hogy a mulatságot a Pestmegyei Penzintézet Tisztviselők közöete évi rendes közgyűlésével kapcsolatosan akarják megtartani, méltó emlékeződéssel tarthat számot annyival is inkább, mivel a mulatság sikerét már az a 100 at kitévő körzeti tag is biztosítja, akik az estélyre elővetelék megígérték. A rendezőség most azon fáradozik, hogy a vidéki kollégákat elszállásolhassa.

— Május elseje Kecskeméten. A kecskeméti szociáldemokraták nevében Horváth Ambrus társai bejelentették Papp György főkapitányt, hogy május 1-én nagy tüntető körmenetet és népgyűlést tartanak. A felvonási délután 3 órakor a Vigadó-nál veszi kezdetét a menet Rákóczi úton és a Főiskola-téren át a Szentháromság tére vonul, ahol népgyűlést tartanak. A program: egy szavaltat és egy politikai beszéd. A gyűlés végével a menet visszatér a Vigadóba, ahol „pártünnepep” tartatik.

— Egy szegény szabóinas elvesztett egy kiszabott nadrágot. Kérlelt a megtalálót, hogy adja be Augner Fülöp szabómester (V. Nagykőrösi-u. 5.) üzletébe, hol jutalomra részesül.

— Temetés. Ma délután 4 órakor temették el özv. Mészáros Jánosné Horváth Juliánna asszonyt örösi részvét mellett. Az elhunyt meghagyta, hogy régi puritán szokás szerint egyszerű, bakacsinnal bevont, tisztelen koporsóban temessék el, minden szokásos pompa mellőzésével. — Ezért kérte a család a gyászjelentésben a koszorú mellőzését.

— Sebes hajítás. Kovács Kálmán Szabadság-utca 5. szám alatti lakos szerdán délelőtt a Deák téren sebes vágatva hajított kosceijával. A rendőr figyelmeztetésére azonban Kovács annál gyorsabban hajított. Megindították ellene az eljárást.

— Jönnek a sáskák. A belügyminiszter, illetőleg a földművelésügyi miniszter körlevelében hívja fel a hatóságok figyelmét, hogy gondot fordítsanak az idén is a sáskairásra. Ezek a rendletek ma érkeztek meg Kecskemét polgármesteri hivatalába.

— Sertésvesz. Tognapi számunkban már röviden megírtuk, hogy ez a veszedelmes betegség ismét felütötte a fejét városunkban. Az I. és III. körzetben dúl a hőség és miután a szomszédos állategészségügyi körzetek is a veszerkületbe vonattak, így Kecskemét egész területét sertésvesz zárta alá. A forgalom nem esélyes kárára a sertésiac már a jövő héten nem lesz megtartva, bár mint hal lottuk, a betiltást megelégelték.

* Rejtalmes idegen járt ma Bogzár Áruháza, Köttemplom közbe és rengeteg sok ajándék tárgyat ovaszvárolt a bér málsára, amiket ott igen olcsón lehet beszerezni. Fehér harisnyák és keztük bér málsára 14 krajcártól.

Nagy kiárusítás

esi p k e-függönyökben!

Ezer darabnál több eszkefüggöny és eszke-
tor ész kiárusítva, azokból 5 m. 120 cm-es

bérma-ruhakelmék

krem, fehér, rózsás és világoskék színekben.

Bérmárhára tiszta gyapjú, könnyű, lango,
különböz kedvelt angol taft kelme egy egész
m. ruhára, 5 m. 120 cm. széles, ami eddig
9 ft volt, most 4 ft 97 kr

Angol vaszon, minden színben, Fraser csak-
ban egy egész méter ruhára, 5 m. 120 cm-es
széles, ami eddig 8 ft volt, most 3 ft 97 kr.

Egy egész himzett schweizi kék s a batizai
ruha, gazdag hímzéssel, ami eddig 16 ft volt,
most 7 forint 75 krajcár.

Szines és fehér angol vásznak, ami eddig
70 krajcár volt, most 35 krajcár.

Továbbá selyem batizatok, fehér ripsz vász-
nak ajnár és anélküli bérmáruháka megér-
kezők kétszázötven ólósó szakkor árakban

Vitéz Gusztyv

selyem-, vaszon-, posztó- és drináru-
nagykereskedésbe, Köttemplom-közt

— Díjmentes távirat a vasúton. Sokan nem tudják, hogy a vasúti állomásokon felejtett tárgyakért a következő állomáson a kárt szenvedett az elvesztett tárgyakért díjmentesen táviratozhatik a lezállási állomásra a forgalmi szolgálót teljesítő hivatalnok, ha a feljelentés: köteles jegyzőkönyvet felvenni az elvesztett tárgyról s távirat útján intézkedni annak visszaszerzése érdekében.

— Négy új puszta iskola. A vallás-és közoktatásügyi miniszter husz puszta iskola építéséhez kiltátsa helyezi az államségelyt. Ezen husz iskola közül négy építendő ebben az évben. Ez ügygel a honpapi közgyűlés foglalkozni fog s a további javaslatát valószínűleg tudomásul veszi. E javaslat szerint első sorban is az ágasegyházi iskolát véglegesítik. Ezt az iskolát már három négy óta fenntartja a város, de csak ideiglenes szervezéssel. Ugyazintén véglegesítik a kilábertelepi iskolát is, azonban itt építenek is, amennyiben az új iskola a felszámelték állomás mellé kerül. A harmadik iskolát Ballószögben, az ágasegyházi ut mellett szer-vezik. Ehhez — amint azt a Kecskeméti Lapok már megírta — egy gazda, Kelő Mihály adott ingyen telket. A negyedik új iskola Monostoron épül. Ennek helyét pontosan csak ezután fogják megállapítani.

— Kiránduló diákok. Csütörtökön délután a szegedi személyvonattal városunkba érkezett a körmebányai áll. főreliskola 20 tanulója Szepessy István tanár vezetés alatt. A kirándulók az Aldunáról jöttek, utba ejtven Temesvár, Arad és Szege-d városokat. Gröz János és Steidl József főreliskolai tanárok kalszolásá mellett megtekintették városunk nevezeteseit, a villanytelepet és a gyufagyárat, hol a gyár vezetősége szakszerű felvilágosítást szolgált. Pénteken reggel a 7 órai személyvonattal utaztak el Szolnokra át, melyet szintén megtekinteni szándékoznak, este érkeznek 8 napi távollét után Körmebányára.

— Magdrágul a dohány. Az állami dohánygyedárúság már egy éve készíti elő az összes dohányárúk árának fölemelését. Nemsokára bevezik a munkát és az áremelésket július 1-én életbeléptetik. Az áremelés 10–30 százalék közt variál, a drágább fajtaúrnál aránylag nagyobb lesz az árnelmelkedés. Ez azonban csak a cigarettára és a szivarra vonatkozik s a dohányok árát, hír szerint, nem emelik oly mértékben, mint a szivarok, és cigaretták. Egyidőreleg néhány új fajta szivar és cigarettát hoznak forgalomba, míg a régiék közül egyet kettő kivonnak a forgalomból. Valószínű, hogy az áremelés kezdetben eszokenteni fogja a forgalmat s az is valószínű, hogy sokan a drágább dohányról az olcsóbbra térnek át, mindazonáltal az állam reméli, hogy ezek a differenciák az áremelés folytán kiegyenlítkednek.

— Felsőpusztaszer iskolái. A honpapi közgyűlés naprendjébe többek között a következő póttárgy is felvetéset: A város tulajdonában tartozó Felsőpusztaszer puszta-n kívánt két tanayi iskola felállítását és két tanítói állás szervezése tárgyában Csongrád vármegye közgazdasági bizottsága által másolatban megküldött vallás-és közoktatásügyi miniszteri rendeletet a városi tanács beteszeti. Erre az ügyre vonatkozólag azt jegezzük meg, hogy a miniszter az iskolákhoz a szükséges ségelyt megadta, amennyiben a tanítók fizetéséről 6 gondoskodik. A város csak az iskola felállítás terhel. Az egyik iskolát a volt a koresma-épület felhasználásával építik, ugy hogy az eddigi épület-hoz egy tantermet csatolnak. A másik iskola teljesen újra épül.

— A katonai nyugdíjasok illetményei. A közbe hadügyminiszteriummal meg-egyezés jött létre a tekintetben, hogy a magyar sereg korona területén lakó esz-szári és királyi közös hadseregbeli nyugdíjasok nyugdíj és egyéb hasonló illetmé-nyeiket ez év május 1-étől kezdve a magyar királyi postatakarékpénztári esz-ekfizetési utványon úján kapják kézhez. Erről ma értesítették Kecskemét városát.

Csalás

katonaszabadtás ügyre alatt.

Becsapott falusiak.

(Ürgödi és Batta községi tudósítónk-tól.) A csalási esetek végrehajtásának módja most ismét egy újabb formával szaporodott. A katonaszabadtás ügyre alatt esaptak be néhány hiszékeny falusi atyafi, a pénzszérés eme könnyű néme-vel jutván pénzhez.

Egy idő óta különösen sok panasz érkezett a katonai hivatalokhoz. Különböz megyék katonai hivatalait, vagyonos gazdák keresték fel panaszkaikkal, azt adván elő, hogy nekik ismeretlen gérven azon ajánlatot tette, hogy szolgálatban álló fiukat a „katonas orvos” a tényleges katonai szolgálatól felmentti.

Ra is bírták őket egy katonaruhába öltözött egyén, ki magát „katonas orvos-nak” adta ki, aki a katonaságnál szolgálo gyermekek kiszabadtását kiltátsba helyezte, akiknek a hiszékeny falusiak 1000–1000 koronát adtak azon reményben, hogy be is váltja ígérteit a katonas orvos ur. Ez azonban nem így történt. A feljelentések nyomán megindították a furfangos csalók ellen az eljárást.

A kecskeméti rendőrközpontyság büny-ügyü osztályának hosszadalmas és körültekintő nyomozása után sikerült a tetteseket Wuehter Mihály napzamos „fel-hajto” és Magdics Mihály borbély a „katonas orvos” kecskeméti lakosok személyében kipunatholni, akik eszmerték, hogy ők vették fel egy ürgödi és egy Batta községbeli lakosoktól az 1000–1000 koronát, azon ígérteit, hogy a két falusi atyafinak egyik kecskeméti huszárred-ben szolgálatát a tényleges szolgálatból kiszabadták.

Isten tudja meddig folytatták volna munkájukat, ha a rendőrség még ideje korán le nem félti őket.

Anyakönyvi kivonat.

1911. évi április hó 28-án.

Születések. Patkós Erzsébet rk. Tom-csányi Ferenc Károly ág. h. ev. Bartucz Erzsébet rk. Gubacsi Erzsébet rk. Ivanics Ida rk. Veres György rk. Kása Verona rk. Puliusz Mária rk.
Halalozások. Dömötör Rózsa rk. 2 éves. Kontos János rk. 61 éves. Orbán Józsefne Bóni Juliánna rk. 58 éves. Rimóczi József rk. 10 hónapos.
Kihirdettek. Gyenes Elek rk. Mol-nár Juliánna rk.
Házasságkötések. Tóth Ignác ref. Szabadi Mária ref.

Rózsakedvelők figyelmébe!!!

Miután a remes rózsafák szállítása s hé 25-én kezdődött, **KISS MÁTYÁS Tiszaugy főkertész** kéri mind azon rózsakedvelőket, kik biztos megere-désű életerős, egészséges vadrosza magról nevelt dűs gyökérszerű vadroszka (nem neveltől szedeti, az Alföldön meg nem élő ártekelten alanyokra) nemessitett rózsafákat ajánljának, hogy nagybecsű megrendelé-süket a melletb hozzá juttatni, vagy **Fleischer Kálmán** és **Fia cég** ügy-és porcellán-kereskedésében irasban beadni sziveskedjenek. Szállítás vasúton, gyors-árúként utánvételt mellett történik. Csoma-golás saját felügyeletet alatt a legkiesi meretben, sorrendben intéztetik el. — Kinek 5–6 drb rózsafára van szükségé, legheylesebben jár el, ha keres társakat, hogy egy k-os ár szállítmány, mely áll 12–20–30 darab rózsafából, megrendeli, így a csomagolás és szállítás olcsóbb. — Azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a régi legjobb, újabb és legújabb, gyönyörűen begyökeresedett, kiltűő forradású és fejlődésű, magasztosú, bokor és kúszó rózsafakult rendelkezem. Ezeknek ár: magasztosú 60 em. től 160 em. ír: darab-ként 1 kor. 20 fill. és 1 kor. 60 fillér, kúszó rózsák 1 kor. 20 fillér, a bokor-rózsákat a legjobb minőségben 30 fillér árban szállítathok. Fajok valódiságáért és ez idei virágzásáért kezeskedem.

FANTO

fényképész bérmlásra a legszebb,
legmodernebb és elismert legjobb kiváló fényképfelvételeket
legjutányosabb árak mellett, bármely időben készit.

Bérmajándékok



Völker órásnál
Kéttéplom közben.



Jól járó 6 éves ezüst zseborák már 6 forint 50 królí fölfele, a legfinomabb precíziós órákig minden fajtában, valamint nikel, acél és góldin zseborák olesón, órási választékban, valamint új, valódi svézi gyártmány. Ezüstláncok szintén a legolcsóbb árban kaphatók.

Házhelyek
eladóak a vasúti állomások és az új honvédhuszáraklakatánya köz vetlen szomszédságában a néhai dr. Szeless József örökösinek tulajdonát képező, a Szolnoki kapuban fekvő és a Szolnoki-útra dülő szőlő területén. Bővebb értesítést ad dr. B. Kiss Kálmán ügyvéd, Kecskeméten, — Wesselenyi ú. 7.

Varrodá-áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a mélyen tisztelt hölgyközönséggel, hogy VI. tized 221. sz. alatti háznukat eladtuk s onnét kiköltözködvé,

varrodámat

folvó évi május 1. éltől IV. ik tized, 02. útcára 10. ik számú, volt Kolozsi fele házba helyeztem át. Amidőn ezt szíves figyelmükre ajánlom igen tisztelt megrendelőimnek, egyúttal tudatom, hogy varrodámat a mai kornak teljesen megfelelően rendeztem be, — kérem továbbra is nagybecsű pártfogásukat, vagyok tisztelettel!

Cseh Józsefné varrodón.



„EVOE“

haj-csodaszor

belizonyításhoz hatásos

Kopaszág, hajhullás, hamlás elleni szer. „EVOE“ erőfűt és frásit a fejbőrre, erősíti és elősegíti a hajnövekedést. Egy nagy üveg ára, igen kiadós 5 korona, három üvegét 12 korona. — „EVOE“-csoda-krém ranc, vimméri, redőli bírátékellen. Nagy legelő 4 korona. — „EVOE“ kelet, szépségárgany 1 korona. Utánvétellel — Az „EVOE“-társaság főszékhelye: WIEN, II. özi Praterstrasse 57. P. fértelántó.

Hornyák Ferenc droguerijája Kecskeméten.

Köves Ignác

vaszonfehérnemű-üzletében, 2908
Kéttéplom-közt
kézi stickelt, fimom valódi iriandí
cérna vászon-íngék,
ritka jutányos árban kaphatók.

Eladó ház.

Olesó pénz-kölcsönöket

Köves Ignác

vaszonfehérnemű-üzletében, 2908
Kéttéplom-közt
Zefir-íngék
raktáron lévő legszebb, legújabb
Zefir-íngéből 2—3 nap alatt
mérték szerint elkészíttetnek.



Penkalc

Töltő-iron,
a mindig hegyes és tráva közt kerül, melyet sohasem kell hegyezni, sem csavarni.
Kapható a Gallia-féle
1 korona 20 fillérről feljebb. könyvkereskedésben.

Kiadó úri lakás.

III. tized, Páva úca 144. szám alatt egy 3 szobás úri lakás a hozzá szükséges melkkehelyiségekkel f. évi május 1-ére bérbe kiadó; értekezhetni Kövri Ferenc gondnokkal, a városi orvosi hivatalban.

Uránia színház

Szombaton és Vasárnap
MŰSOR: Rózi-völgy (természeti). Négy-lábú házasságközvetítő (humoros) Judás-péru (dráma) A streikoló mamusmódok, Az 186 hosszú szoknya (boházat) A szép Dido (dráma) A bankár-leánya (dráma).
Az előadások kezdete hetköznap 8 és 9, vasár és ünneppnap 6, 7, 8 és 9 órakor.

Szódaviz kihordó kocsis
azonal felvétetik
RÁKÓCZI szikviágyában.
Csongrádi úca 3028

Villamos szerelési és műszaki vállalat

Folykó-úca 90. szám. Schrötter-ház.
Készít villamos berendezéseket, villámharitokát. Motorok, iv-lámpák szerelését, valamint az összes és szakra vágó munkák javítását is legolcsóbban eszközli. I. és Wolf ram lámpák olesóbban mint bárhol.

Kiadó bolthelyiség

— a volt Icces piacon — 2948
Nyirády Lászlónál.

A törvényeséki palota átellenében, Rákóczi-út 20-ik számú ház eladó, esetleg kiadó. Értekezni lehet Biró Zsigmond kalapos üzletében, Nagykőrösi-úca, vagy Biró Sándor tímármester-nél, V-ik kerület, Vadász-úca 323 ik szám alatt.

díjtalanul kieszközölök 4% kamatra ingatlanokra, valamint már lévő nagy kamatu adósságok illetékmentesen való kieszerelésére. Bővebb felvilágosítással mindennemű kölcsönökön keresztül vitelle tárgyában szivesen szolgálok barikim levélbeli megkeresésekre is. Papp Zsigmond I. és II. tized, Dob úca 212 Új beosztás Dob István úca 10. Ress János ur fűszer- és vaskereskedése mellett



Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzékét és eredeti propaganda reklámot ingyen küld az OLLA gummi-gyártó Wien II. özi Praterstrasse No. 57. Kecskeméti kapható:

Mintek Géza, Hornyák Ferenc
droguerijában,
Katona Zsigmond, Farkas Ignác, Toth István
gyógyszerárban

Nincs többé **gyomor-fájás!**
A szabadalmazott

Kakukfű keserő

(elix. fum. off.) házi szor
nehány napi használat után teljesen megszűnteti a makacs étvágytalanságot, hányingert, gyomor idegességet, bűmenést és mindennemű gyomor-fájást. Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: Török József gyógyszerár, Budapest.
Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenc

„Agyal“-drogerijában, Nagykőrösi-úca, Dohány-nagytözsével szemben. Övekönjunt az utánzókat! Csak akkor valódi, ha a dugónes kupaikon elix. fum. off. vedéjé rajta van.

Fűszerkereskedő-séged

megbizható és szakképzett és egy fű tanulóul
azonal felvétetik 2943

GOND A-féle fűszer-üzletbe.

Az általános kedvelt,
egyenül egvényes kenes

Parádi természetes forrásvíz

kellemes áttó ital, a legeső,
gyomor, bel és hólyaghur-talnak rég idők óta elismert
legjobb gyógyszere.

Friss ültésben Kecskeméten és vidéke részére

Nyirády László

cégnél van állandóan a kizárólagos raktár.
A gróf Károlyi uradalnak forráskezelője Parádton.

UJ! Mérélegkésztő! UJ!

Tisztelettel van szerencsés a n. e. közönség b. tudomására hozni, hogy a Vásárinagy utcán, Takács fakeskedő ir házában 2938

mérélegkésztő műhelyt nyitottam,

ahol mindennemű új méréleg készíteszt, hibásak javítását elfogadom, pontos kiszolgálással, jutányos árak mellett. A n. e. közönség b. pártfogását kérve, vagyok teljes tisztelettel:

Sandrik János mérélegkésztő.